

# 黄河滩区迁建的新时代华章

——评孟中文的《大河平野——黄河滩区乡村振兴纪实》

□察应坤

自古以来,黄河安危,事关大局。而民众安居乐业,国家方能长治久安更是从中国长期历史发展史实中得出的具有普遍性意义的经验。“三年攒钱、三年垫台、三年盖房、三年还账”,这句在菏泽境内广袤黄河滩区流传的经典话语道出了滩区数万群众的“安居之苦”。打开孟中文的《大河平野——黄河滩区乡村振兴纪实》,一组数字在开篇语中跃然而出:在滩区大迁建中,山东省有9个市25个县(市、区)782个自然村沿连黄河,滩区面积达1700多平方公里,涉及居住人口60多万,其中42万人还没彻底摆脱洪水威胁。仅菏泽市就有东明县、牡丹区、鄄城县、郓城县4个县区,涉及16个乡镇207个村庄,形成13处滩区,滩区面积达504.8平方公里,滩内耕地面积达61.7万亩,居民约8万人,基本是全省滩区人口的1/4。菏泽黄河滩区迁建工程的重要意义由此数字可见一斑。

滩区迁建涉及千家万户,滩区居民故土难离。谈到黄河滩区的发展,谈到黄河滩区的迁建,谈到黄河滩区的乡村振兴,我们必须首先厘清两个基本问题,即乡村究竟是谁的乡村?乡村振兴究竟是何种振兴?

通过阅读孟中文的《大河平野——黄河滩区乡村振兴纪实》,我们清楚地看到了这两个问题的答案。全书正文五章内容,第一、二、三章内容,详细记述了黄河滩区乡村

发展主体在滩区迁建中各种思想的汇聚、交锋和融合,以及他们,不同的身份,不同的年龄,不同的职业,在具体的迁建吹沙填土、院落设计、搬迁等几个阶段所展现出的价值目标、伦理根基和道德评价。特别是这种记录直接到了村落里的具体个人,通过各个具体的人的话语、行动、结果来展现这场能够载入国家宏大叙事的决策的时代意义。滩区迁建居民人数众多,每家每户都有各自的实际情况,也导致了在处理实际问题上的不同立场。正是每一个利益相关者有着自己独特的经济和社会利益诉求,也就导致了在这场滩区居民迁建行动中千变万化的行为面貌。种种复杂情况的解决得益于一个凝聚力、战斗力强的基层行政班子的无穷智慧。“上面千条线,下面一个针”,“上面千把锤,下面一根钉”,“上面千把刀,下面一颗头”,基层治理生态的改变导致履职越来越难,越来越被动,任何一件工作的落实都高度考验着基层两委班子的工作能力,特别是负责人的承压能力和处事智慧。县乡两级党委强有力的工作支撑和省市派驻的第一书记的资源和智力支持,为基层党建工作打下了强心剂,一个个强有力的村班子得以组成。不同诉求的短暂冲突融化在共同的伦理根基、尊重差异性的农民全面发展和追求美好生活的共同价值目标中。

第四、第五章,则记述了

科技技术和团体组织的结合在乡村振兴中所发挥的根本性作用。无论是作为外来者的先进引领还是本土归乡者的积极响应,都启蒙、启发了农村内生动力的产生和运转。而这背后的逻辑是党和国家审时度势下,对农村工作的一种新的动员逻辑,也是地方政府尊重农民选择多样性和产业发展自由度的新的工作办法。从所列举的智力扶持、政策扶持、场地扶持、资金扶持、产品扶持、党建扶持等重点六个方面对返乡创业人员的全方位扶持,闲暇时间乡村文化文艺体育活动的开展,宗族、邻里之间矛盾的化解,祠堂、戏台、村委会、集市等公共空间的建设,农村教育的投入,传统手工业的复兴,乡村车间厂房技术的发展,农业产业链的延长等,都在一个个鲜活的故事情节中铺陈开来,印象深刻,受到启迪。特别是为缺少进城机会与能力的农民提供在农村扩大生产、增加收入的办法为菏泽其他区域广大农村地区提供了路径参考。作者在描写冬天经过高科技培育下的花卉和蔬菜时,充满欣喜地写道:“在这万里冰封、到处都光秃秃的北方,我不仅感受到大棚的温暖,也在这寒冷苍凉的季节感受到春天般的绿意盎然。这里有十几个大棚培育的时花卉——一盆盆、一行行、一片片摆放整齐的朱顶红、小雏菊、蝴蝶花、吊兰等,让我忘记了外边的严寒和冰霜,以为自己正置身于百花盛开的春天里,

尤其小雏菊和蝴蝶花是那样娇嫩鲜艳。另外,还有十几个大棚里是蔬菜,有韭菜、香葱、芹菜、冰菜、薄荷等。这些蔬菜都种植在方方正正的泡沫盆里,是那样翠绿、葱茏,让人犹如看到幼儿园的孩子们,立时心生无限的喜悦和呵护感。那一棚盆栽的西红柿,小柿子基本长成,就像邻家有女初长成一样,一个个簇簇,或红得娇艳欲滴,或绿得莹莹透彻。它们昂扬地挂在枝头,是那样生机勃勃,充满生命的坚韧和张力,让人喜不自胜。”

黄河滩区居民迁建的成功完成,恰逢其时;《大河平野——黄河滩区乡村振兴纪实》的诚实性书写,恰逢其人。菏泽市作协主席张存金评价孟中文写作此书是“常将民情挂心怀,乐为苍生唱大风”。他提及此书的创作背景时说,中文从小生活在距黄河不远的农村,是土生土长的菏泽人,对家乡这方热土,发自内心地热爱,对发生在这块土地上的故事,有着浓厚的兴趣,多年来一直关注农村,尤其是关注黄河滩区的发展变化,心系滩区百姓的命运。在市作协组织的一次采风中,她第一次看到了东明滩区第一个建起来的村台,一下子就为那种阔大浩瀚所震撼,当时就滋生了写作村台“前世今生”的强烈愿望。这种“苍生情结”是她自幼根植在心灵中的种子,随着年岁的增长不断生根发芽,开花结果。应当说,她勇于挑起这副创作的重担,正是组织意图与个人意愿不谋而合,归根结底还是这种浓浓的“苍生情结”起到了重要的催化激发作用。就是这样,在市文联的策划支持下,孟中文怀着苍生情结安居梦,踏上了奔赴黄河滩区迁建一线采访、调研并进行文学创作的艰辛旅程。

经历了长达近一年的实地采访、记录、整理和书写的孟中文深有感触:“如果说起初我是在责任和义务的驱使下进行采访的,那么随着采访的深入,我就被亲历亲闻的一些人和事感动了:基层党员干部和第一书记们的吃苦耐劳精神、敬业精神、奉献精神,新时代农民的思想、见识、胆略、心胸和耄耋老人的淡定、沉着以及他们对黄河的依恋与畏惧之情,还有乡里乡亲对我的种种善意、种种关照……都让我生发了一种骄傲感、幸福感、使命感。”

正是有了这部作品,黄河滩区居民迁建行动的所有参与者,赢得了人们的长久敬重。总体来看,这本书既有长时段对于黄河治理的历史书写,又有现阶段对村落农民富足生活的聚焦;既是黄河滩区搬迁工作的纪实,又是新的历史条件下乡村振兴事业的透视;既反映了国家对于黄河滩区农民追求美好生活诉求的回应,也呈现出乡村干部和滩区民众对于国家发展战略的积极响应;这是一部新时期黄河岸边农民“美好生活”的纪录片,更是数千年黄河治理历史上新时代伟大成就的新篇章。

## 黄河流域优秀传统文化保护与传承研究

(上接5版)

黄河流域的历史文化遗址如安阳殷墟、夏都故城等,应通过科技手段增强其旅游吸引力。开发使用虚拟现实(VR)和增强现实(AR)技术的导览系统,提供沉浸式的历史体验,使游客在参观过程中,通过虚拟重现技术观看到历史场景的复原,增加游览的互动性和教育意义,提高文化遗址的旅游价值和文化传播力。黄河流域的民俗节庆活动如郑州黄帝故里拜祖大典等,可以通过市场化运作,将这些节庆活动打造

成国内外知名的文化品牌。通过整合地方政府、文化机构与旅游公司的资源,共同推广节庆活动,吸引国内外游客参与。

(三)完善黄河流域文化保护机制。在考古遗址保护方面,相关部门可以引入国际先进的考古挖掘和保护技术,结合GIS地理信息系统和3D激光扫描技术,建立详细的遗址数据库,对遗址的每一次变化进行实时监控和记录,并制定严格的遗址保护法规,限制不符合专业标准的商业开发活动,保护遗址原貌,通过设置遗

址公园或博物馆的方式,使公众在不破坏遗址的前提下,近距离了解和学习黄河文化。对于传统戏剧和民俗的保护,则需通过建立传承学校和工作坊,聘请老一辈艺术家作为教师,对青年才俊进行系统培训,确保技艺和表演风格的传承。还应通过政府补贴和社会资助,鼓励传统戏剧团体定期在国内外演出,提高其社会影响力和经济收益,确保这一艺术形式的活力和持续性。手工艺品保护则需要通过认证和标准化生产流程来进行。例如,为

具有代表性的黄河流域特产如泥塑、剪纸等手工艺品设立地理标志保护,发展标准化的生产和销售体系,并通过电子商务平台拓展市场,保持其手工制作的传统特性。运用这种方式,既保护了手工艺的传统技艺,又提高了其市场竞争力。完善黄河流域文化保护机制还需要公众参与和多方合作,政府应定期组织文化节和展览活动,增加公众对传统文化的了解和兴趣,促进学术机构、非政府组织和企业之间的合作,共同为文化遗产的发掘、保护和

利用出力。

黄河流域的优秀传统文化是中华文明的宝贵遗产,其保护与传承不仅是文化自信的体现,也是构建现代文明的重要基石。在未来的工作中,应当继续深化对黄河流域文化资源的研究,创新保护与传承的方法和手段,确保这些文化遗产能够在现代社会中发挥其独特价值。通过科学管理与合理利用,更好地将这些传统文化融入现代生活,使其成为连接过去与未来的桥梁,推动社会发展和文化繁荣。